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प्रदेश सभाप्रदेश सभा   
सदूुरपश्च नसदूुरपश्च नम प्रदेशम प्रदेश  

207207८८//0066//1155  
आठौँआठौँ  अधिवेशनअधिवेशन  

((सत्ताइसत्ताइसौँसौँ  वैठकवैठक))  

बानन पत्र बानन पत्र ((ररधिररधिङ्गङ्ग  पेपरपेपर))   

माननीय सदस्यहरु,                               पपठाधसन माननीय सभामखु अर्ुनु बहादरु थापा 
यस सभाको आठौँ अधिवेशनको सत्ताइसौँ बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरु, 
अब, "प्रदेश लोक सेवा आयोग ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" माधथको कारबाही शरुु 
हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरु,  
अब, आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्री माननीय पूर्ाु र्ोशीलाई सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश सभा 
धनयमावली, 2074 को धनयम 108 को उपधनयम (1) को खण्ि (क) बमोश्र्म "प्रदेश लोक सेवा 
आयोग ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" माधथको दफावार छलफल सभामा गररयोस ्भनी 
प्रस्ताव प्रस्ततु गन ुअनमुधत ददन्छु ।  

माननीय सभामखु महोदय, "प्रदेश लोक सेवा आयोग ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" 
लाई सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, 2074 को धनयम 108 को उपधनयम (1) को 
खण्ि (क) बमोश्र्म पविेयक माधथको दफावार छलफल सभामा गररयोस ् भनी प्रस्ताव प्रस्ततु गदुछु 
िन्यवाद ।  

माननीय सदस्यहरू, 

अब, आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्री माननीय पूर्ाु र्ोशीले प्रस्ततु गरेको प्रस्तावलाई धनर्युाथ ु
प्रस्ततु गदुछु ।   
यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले 
“हनु्न” भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

(“हनु्छ" भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

("हनु्न" भनेपधछ) 
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“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु "प्रदेश लोक सेवा आयोग ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ु बनेको 
पविेयक" माधथको दफावार छलफल सभामा गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सवसुम्मधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा 
गदुछु ।  
 

 

माननीय सदस्यहरू, 

अब, "प्रदेश लोक सेवा आयोग ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ु बनेको पविेयक" माधथ दफावार 
छलफलको समय प्रारम्भ हनु्छ । छलफलको क्रममा पविेयकका दफाहरुमा मात्र छलफल गररनेछ । 
छलफलमा भाग धलन नाहन ुहनेु प्रत्येक माननीय सदस्यहरूको लाधग ५ (पााँन) धमनेटको समय धनिाुरर् 
गरेको छु ।  
सवपु्रथम माननीय अमर बहादरु साउाँदलाई समय ददन्छु ।  
अमर बहादरु साउाँद 

माननीय सभामखु महोदय, "प्रदेश लोक सेवा आयोग ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" 
माधथ सदूुरपश्िम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली २०७४, को धनयम १०८ को उपधनयम १ को खण्ि 
(क) बमोश्र्म दफावार छलफलका लाधग प्रस्ताव सदनमा पेश भएको छ । यो पविेयक २०७६ मा यो 
सदनबाट पास भएको धथयो । केही यो पविेयकमा रहेका कमीकमर्ोरी र यो पविेयकमा केही 
कायाुन्वयन पक्षमा र्ादा केही गारा अप्ठ्याराहरु प्रदेश सरकारलाई पन ुगएकाले यो पविेयकमा संशोिन 
गरेर पनु: पास गनकुा लाधग सदनमा पेश गनु ुभएको छ । यसका लाधग आन्तररक माधमला तथा कानून 
मन्त्री अथवा सदूुरपश्िम प्रदेश सरकारलाई म िन्यवाद ददन नाहान्छु । पकै्क पधन यो पविेयक पास 
भैसकेपधछ अपहले प्रदेश र स्थानीय तहमा रहेको कमनुारीहरुको अभावलाई यो पविेयक पास भैसकेपधछ 
यसले पकै्क पधन सहर्ता सरृ्ना गने छ र पवशेषगरी यो पविेयक संशोधित पविेयक भएका कारर्ले यसमा 
िेरै कुराहरुमा दफावार छलफलका सन्दभमुा मैले िेरै कुराहरु यहा सझुावका लाधग केही त्यस्तो भेटेको 
छैन र यो पविेयकमा पकै्क पधन यो संशोधित गरेर आइसकेपधछ यसमा पवशेष गरी मैले यो प्रदेश 
लोकसेवा आयोग ऐन २०७६ को प्रस्तावना प्रदेश धनयमावली सेवा र स्थानीय सरकारी सेवाका पदमा 
उपयकु्त उम्मेदवार छनौटमा स्वच्छता, धनष्पक्षता र योग्यता प्रर्ालीलाई प्रवर्द्नु गदै सेवामखुी बनाउने 
भनी उल्लेख भएको हदुा सो प्रस्तावको भावनालाई समेट्ने हदुा स्थानीय सरकारी ऐनको सधमक्षा परीक्षा 
समेत प्रदेश लोसेवा आयोगले गन ुउपयकु्त हनेु र साथै २ मा स्थानीय तहहरुमा स्थानीय सेवा ऐन बधन 
नसकेका कारर् तत्काल पदपूधत ु हनेु अवस्था नभइ स्थानीय तहको काय ु सम्पादनमा प्रधतकुल असर 
परररहेको अवस्था पवद्यमान रहेको हदुा प्रदेश लोकसेवा आयोगले पवज्ञापन गरी पदपूधतकुा लाधग धसफारीस 
गने छ भने्न एउटा महत्वपूर् ुसंशोिन यसमा आएको छ यसले गदाु खेरी प्रदेश र स्थानीय तहको र्नु 
कमनुारी अभाव र अपहले प्रदेश सरकार र स्थानीय सरकारहरुले बरे्ट कायाुन्वयन देश्ख अन्य 
प्रशासकीय काय ुगनु ुपरेको र्नु झन्रे्टीलो प्राविानलाई यसले समािान गरी सहर्ता प्रदान गने छ र 
आरै् यो पविेयक यो सदनबाट पाररत हनेु छ र यथाश्शघ्र यसलाई कायाुन्वयन गरी र्नु प्रदेश सरकार र 
स्थानीय सरकारमा रहेको कमनुारी अभावलाई धछटो भन्दा धछटो समािान गने अपेक्षा गदुछु हवस त 
िन्यवाद नमस्कार । 
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माननीय भरत बहादरु खड्का 
सभामखु महोदय, समय ददन ु भएकोमा म हाददुक िन्यवाद ददन नाहान्छु । बास्तवमा यो लोकसेवा 
आयोग पविेयक छ यो अत्यन्त महत्वपूर् ुछ । संपविानको िारा २४३ को ९ मा लोकसेवा आयोगको 
अन्य काम कतवु्य र अधिकार संघीय कानून बमोश्र्म हनेु छ भने्न व्यवस्था छ । त्यसैको २४४ को २ 
मा प्रदेश लोकसेवा आयोगको गठन, काम, कतवु्य र अधिकार प्रदेश कानून बमोश्र्म हनेु छ । त्यसैको 
३ मा उपिारा २ को प्रयोर्नको लाधग संघीय संसदले कानून बनाई आिार र मापदण्ि धनिाुरर् गने छ 
भन्या छ । साहेद मलाइ लाग्छ त्यही आिारमा हामीले यो पविेयक प्रस्ततु गरेको र्स्तो लाग्छ र मैले 
यो मलु पविेयक त िेरै पढ्न पाइन अब काय ुव्यस्थताले मैले अधलकधत यो संशोिनलाई हेदाु कधतपय 
२-३ ओटा कुराहरु नधमल्या र्स्तो मलाई अपहले पधन लाग्या छ । र्स्तो यो २ को त मा स्थानीय तह 
भन्दा गाउाँपाधलका सो शब्दले श्र्ल्ला सभा समेतलाई र्नाउछ भन्या छ र अको धतर के भन्या छ भने 
त्यसको संशोिनमा श्र्ल्ला समन्वय सधमधत समावेश गररएको छ भन्या छ । म त यो श्र्ल्ला समन्वय 
सधमधतलाई अधिकार ददन ु पछु भने्न मान्छे हो संपविान तह श्र्ल्ला समन्वय सधमधतलाई स्थानीय तह 
मान्या छैन त्यसैले यो संपविान साँग बाश्झने कुराहरु हामीले यो कानून बनाउदा सोतह अमान्य हनु्छ 
मलुभतु संपविान साँगै बाश्झयो, संघीय कानून साँगै बाश्झए पधन अमान्य हनु्छ मलुभतु संपविान साँग 
बाश्झयो भने त झन अमान्य हनु्छ त्यसैले संपविानले स्थानीय तह भन्दा खेरी गाउाँपाधलका, नगरपाधलका 
र सो शब्दले नापहने श्र्ल्ला सभालाई र्नाउछ भने्न शब्द संवैिाधनक व्यवस्था भा हनुाले श्र्ल्ला समन्वय 
सधमधतलाई संपविान तह यसलाई त्यो ददएको छैन त्यसैले यो संपविानको भावना पवपररत हनु्छ यसलाई 
अधिकार सम्पन्न बनाउने कुनै अरु कानून छ । मलु संपविानको मलुमम ुर भावना अनसुार छ भने त्यो 
राम्रो कुरा हो तर यो संपविान साँग बाश्झएको छ र्स्तो मैले गररमाय सदनमा त्यसलाई उर्ागर गरेर 
अको कुरा यो अनसुन्िान व्यूरोको बारेमा व्यवस्था गयाु छ यो दठक छ ल्याउन ुपछु यो आवचयक हो 
पकन भने सरकार भनेपधछ पय अंगहरु परुा नभइकन सरकार परुा हदैुन सूनीमा पधन छ तर त्यहा 
अधलकधत भाषा धमलेन अन्य प्रदेशमा पधन यो अन्य प्रदेशको लोकसेवा आयोग ऐनमा यो यस्तो व्यवस्था 
भएको भन्दा पधन अन्य प्रदेश भनेर लेख्न ुहदैुन, पविेयकमा त्यो ल्याउन ुहदैुन । पविेयक कानूनमा पधन 
अन्य प्रदेश हाम्रो प्रदेशको संपविान र कानूनले ददएको कुरा यो आवचयक छ त्यसैले हामीले राख्यौ पो 
भने्न अन्य प्रदेश भनेर कुनै कानूनले दददैमा यस्ता शब्दहरु हाल्न ुहदैुन मैले बिा अनम्म माने कानूनका 
पवज्ञ होलान मन्त्रालय होला अन्य प्रदेशमा भनेर पविेयकमा हामीले त के भन्दा खेरी यो आवचयक छ । 
हामी यो अनसुन्िान व्यूरो यो यो कारर्ले आवचयक भएको हनुाले यो व्यवस्था गररएको छ भनेर 
ल्याउन ु पनेमा अन्य प्रदेशमा भनेर त्यसको औश्नत्य अनमुाधनत गने पकधसमका भाषाले यसको वेटेरै् 
घटाउछ यो धमल्दा पधन धमल्दैन यो कुरामा पधन म सभामखुज्यू माफुत सरकारको ध्यानाकषरु् गन ु
नाहान्छु । यो राख्न ुपधन हदैुन र अको कुरा के छ भन्दा खेरी स्थानीय तहहरुमा स्थानीय सेवा ऐन बधन 
नसकेका कारर्ले प्रदेश लोकसेवा आयोगले पवज्ञापन गरी पदपूधत ुगने छ भने्न कुरा दठक छ तर स्थानीय 
पधन सरकार हो । स्थानीय सेवा ऐन नबननु्रे्ल सम्म भने्न शब्द आउन ुपर्थ्यो पकन भने उसको पधन 
अधिकारलाई हामीले हस्तक्षप गने अधिकार हामीलाई रहदैन पकन भने र्स्तो सूनीमा संपविानमा र्स्तो 
प्रदेश सरकार छ त्यो स्थानीय सरकार हो अपहले त्यो सेवा ऐन नबन्या हनुाले स्थानीय सरकारमा प्रदेशले 
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सहर्ीकरर् गने कुरा सम्म दठक छ तर सिैको लाधग त्यो हदैुन र तल भाषा स्थानीय सेवा ऐन 
नबननु्रे्ल सम्मका लाधग भनेर यो शब्द राश्खदददा खेरी भोली स्थानीय सरकारलाई पधन ए हाम्रो सेवा ऐन 
बनेको छैन त्यसैले यो कुरा दठक गयो भने्न हनु्छ नत्र यो पधन कनफनटेसन हनु सक्छ त्यसैले पय 
अत्यन्तै ददघकुाधलन महत्वका शब्दहरु यो मैले बारम्बार के भने्न गरेको धथए म त फेलर भैसक्या मान्छे 
हो यहा पकन भन्दा कसैको राम्रो सल्लाह सनेुर गदाु खेरी आफुलाई कमर्ोर ठान्छन मान्छेहरु तर 
एउटा बच्नाले पधन राम्रो सल्लाह ददन्छ भने त्यसलाई ग्रहर् गदाु त्यो राम्रो हनु्छ त्यो व्यश्क्तका लाधग 
त्यसैले मैले यो मस्यौदा यो बनाउदा खेरर कानून पवज्ञ र्ानेको मान्छेलाई मस्यौदा बनाउनहुोस हामी पवज्ञ 
भैकन माननीय भएका छैनौ । िेरै कुरा हामीले बझेुकै हदैुनौ पास गररददन्छौ त्यसैले पधन मैले के भने्न 
गयाुछु भन्दा खेरी अपहले र्धत ऐन बन्या छन यो संपविान साँग बाश्झएका छन ्कधत नधमल्या छन ्त्यसमा 
एउटा पवज्ञको कानूनको राखेर सरसरती हेरेर कुन कुन कुरा सिुार गनु ुपने हो सिुार गनु ुपने देश्खन्छ 
त्यसैले कुनै पधन मेर्र कुरा हनु र ऐन कानून बनाउने त्रटुीपूर् ुबनायौ ऐन कानून नै संपविानसाँग बाश्झने 
बनायौ, ऐन कानून नै संघीय कानून साँग बाश्झने बनायौ भने त आश्खर यो ऐन बनाको कुरै भएन यसले 
राम्रो पररर्ाम ल्याउदैन हामी गलत बाटोमा र्ान्छौ भने्न लाग्छ र अको कुरा यो यहा यसै धभत्र उठाउन ु
पने के भन्दा खेरी यो स्थानीय तहमा छैटौ तहको एउटा इश्न्र्धनयरको पदपूधत ुगयाु छ अब लोकसेवाले 
माग्ने सातौ तह छैटौको भोली अवस्था के हनु सक्छ यो कुरा काही मैले बोल्या देख्या छैन पकन भने 
छैटौको अवस्था के हनेु त उ भन्दा र्धुनयर धसधनयर हनेु भयो सातौमा माग्दा खेरी उ र्धुनयर नै हनेु भो 
र्ो पपहला नै लोकसेवा पास गरर सक्या छ त्यो बारेमा पधन हामीले स्थानीय तह साँग समन्वय गरेर यो 
छैटौमा आएका इश्न्र्धनयरहरुलाई कसरी व्यवस्थापन गदाु न्यायसंवत हनु्छ भने्न कुरा यसमा देश्खएन 
त्यसैले पय कुराहरुमा अझ मैले भन्न खोरे्को सरकारले यसलाई कसरी धलन्छ ल्याइसक्यो पविेयक 
संशोिन सपहत ल्याइसक्यो । संशोिन ल्याउन ु भनेको त मलु पविेयकमा केही कमी कमर्ोरी र 
पररमाश्र्तु गनु ुपरेकोले यो आयो अब यो आकोमा पधन मलुभतू संपविानसाँग बाश्झएका छन ्अब मलुभतू 
संपविानसाँग बाश्झएको पास गनकुो कुनै  औश्नत्य छैन खाली पासका लाधग पास गयो भने यो कामै 
लाग्दैन पकन भने मलुभतू संपविानसाँग बाश्झ सकेका कुराहरु त स्वत: अमान्य हनु्छन फेरी संपविानले के 
भन्या छ त्यो त मलु संपविानसाँग बाश्झया छन ्कधतपय र संघीय कानून साँग बाश्झए पधन तलका सब 
खारेर् हनु्छन । लेखेकै छु त हामीले संपविानमा त्यसो भएको नाताले यो कुरालाई सिुार नगरीकन यो 
पासै भैहाल्यो भने हाधम गलत गदै छौ भने्न मलाई लाग्या छ अब यसलाई सरकारले पेश भैसक्या छ 
मलाइ लाग्छ यो संशोिन सपहत यसलाई अधल बपुर्द्मत्ता पूवकु ढंगले कसरी यसलाई व्यवस्थापन गने हो 
सभामखु महोदय यसलाइ गनु ु उपयकु्त होला संपविान साँग बाश्झएका कुराहरुलाई पास गदै गयौ भने 
समग्र सदूुरपश्िम प्रदेशको सदनका प्रधत प्रश्नववानक श्नन्ह लाग्न सक्छ यसमा हामी सबै तहका 
मान्छेहरुले यस प्रधत सनेत भएर यसलाई कसरी व्यवस्थापन गने भने्न मेरो सभामखुज्यू माफुत आग्रह छ 
िन्यवाद ।  

माननीय अक्कल बहादरु रावल  

सभामखु महोदय, प्रदेश लोकसेवा आयोग ऐन २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक यो सदनमा 
संशोिनका लाधग प्रस्ततु भएको छ । यसका लाधग िेरै पवषयबस्तहुरु लामो समय देश्ख प्रदेश 
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सरकारलाई काम कारवाहीमा र्टीलता र केही अपयाराहरु भएको र धतनलाई सहर्ीकरर् गन ु र 
सलु््याउनका धनम्ती र कामलाई गधत ददनका धनम्ती यो ऐन संशोिन गनकुा धनम्ती आवचयक र 
औश्नत्यपूर् ु छ भने्न मलाई लाधग राखेको छ त्यसैले यसलाई यो संशोिनलाई हामीले पास गरेर 
सदूुरपश्िम प्रदेशमा कमनुारीको अभावमा भैराखेका सम्पूर् ुकाम कारवाहीका ढीलाससु्तीहरुलाई यसले 
अन्त्य गनकुा धनम्ती माग ुप्रसस्त गने छ त्यसैले यसलाई पवधभन्न बदुाहरुमा, दफाहरुमा र उपदफाहरुमा 
यसका संशोिनहरु यहा प्रस्ततु भएका छन ्र्नु सभालाई र्ानकारी भैसकेको छ त्यसैले यसका सम्पूर् ु
पाटापक्षमा दफा दफाहरुमा छलफल नगरी यसलाई पास गनकुा धनम्ती पास गरेर लैर्ान ु पछु भने्न 
आफ्नो धबनार आफ्नो भनाई राख्दै पवदा हनु्छु िन्यवाद ।  
माननीय सदस्यहरू, 

अब, पविेयक प्रस्ततुकताु आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्री माननीय पूर्ाु र्ोशीलाई "प्रदेश लोक 
सेवा आयोग ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" माधथ छलफलमा उठान भएका प्रच नको 
र्वाफ ददन अनमुधत ददन्छु ।  
 माननीय सभामखु महोदय, "प्रदेश लोक सेवा आयोग ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक 
२०७८" माधथ भाग धलन ु हनेु माननीय अमर बहादरु साउाँद, माननीय भरत बहादरु खड्का, माननीय 
अक्कल बहादरु रावलज्यूलाई म िेरै िेरै िन्यवाद ददन नाहान्छु । प्रदेशमा पवगत तीन बषमुा हामीले 
शरुुबाट नै एक प्रकारको कमनुारी अभावका कारर्ले गदाु खेरी समयमा हाम्रा नापह सबै खालका 
कामहरु र्नताले पाउन ुपने सेवाहरु अवरुर्द् भए त्यसको लाधग पटक पटक हामीले सावरु्धनक रुपमा 
सरकारका तफुबाट मापफ मागेका कुराहरु छन ्। समयमै सबै खालका बरे्टहरु खन ुभएका छैनन । 
अत्यावचयक सेवाहरु पधन हामीले कमनुारी अभावको कारर्ले गदाु खेरी प्रदान गन ु सकेका छैनौ । 
ढीलो भए पधन प्रदेश लोकसेवा आयोग पविेयक हामीले सभामा प्रस्ततु गयौ हामी धसक्दै छौ एक प्रकारले 
धसक्दै छौ ठक्कर लाग्दैछ लड्दै छौ फेरी उठ्दैछौ फेरी पहड्दा खेरी अगािीबाट पछाधि फकुन ुपने र र 
र्ान ु पने िेरै खालका कुराहरु हामीले महससु गरर राख्या छौ । यधत हदुा हदैु पधन हामीले प्रदेश 
लोकसेवालाई कायाुन्वयन गनकुो धनधमत्त केही अपयारा परे र्पटलता परे व्यापक रुपमा हाम्रो आन्तररक 
माधमला तथा कानून मन्त्रालयमा पविेयक मस्यौदा गने एउटा सधमधत छ कानून पवद्हरुको कानून 
व्यवसापयहरुको एउटा सधमधत छ त्यो सधमधतले यो औल्यायो त्यस पधछ हरेक मन्त्रालयमा मखु्यमन्त्री 
कायाुलय देश्ख सबै भन्त्रालयका कानूनका अधिकृत, कानूनका उपसश्नव, सश्नवहरुको छलफलबाट 
एउटा नाही हामीले संशोिन तयार गयौ र यो संशोिनलाई यथाशक्य नािो सदूुरपश्िममा आफ्नै एउटा 
लोकसेवा आयोगले पवज्ञापन गरोस र यो ठाउाँमा रहेका ररक्त पदपूधत ुगरोस हाम्रा र्नतालाई ददन ुपने 
सेवारु तदारुकताका साथ हामीले प्रदान गरौ भने्न उदे्दचयका साथ हामीले ल्याएका छौ । संशोिन भएका 
त्रटुीहरुलाई पनु: संशोिन गदै गइन्छ, धसक्दै गइन्छ अगािी बपढन्छ अरु प्रदेशका पधन एउटा 
अभ्यासहरुलाई हामीले धसक्न ुपछु पकन भने पारस्पररक सहयोग र समन्वयव गने खालको हाम्रो संघीयता 
भएको हनुाले हामीले त्यसबाट पधन धसक्न ुपछु भने्न छ । एकाधतर िेरै संख्यामा र्नशश्क्त काम नपाएर 
बसेको अवस्था छ । त्यसले एउटा बेरोर्गार र्नशश्क्तले पवधभन्न खालका सामाश्र्क पवकृधतहरु 
पवतषृ्र्ाहरु सरृ्ना गरेको छ हाम्रो र्नशश्क्त भारतमा कम भन्दा कम मलु्यमा खािीका मलुकुहरुमा काम 
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गन ुबाध्य छ भने अको तफु सरकारले ददन ुपने सेवाहरु हामीले नापह सनुारु गन ुसकेका छैनौ त्यो 
कुराहरुलाई मध्येनर्र गररकन थोरै संख्या भए पधन ओएनएम भएका एउटा दरबन्दीमा ररक्त रहेका 
पदपूधत ु नभएका दरबन्दीहरुमा नापह हामीले पपहलोपटक प्रदेश लोकसेवा खोल्न ु पछु भनेर हामीले यो 
संशोिन अगािी बढाएका हौ र धनकट भपवष्य मै यहाका ररक्त दरबन्दीमा पदपूधत ु गने गररकन यो 
प्रदेशका यवुाहरुलाई एउटा अवसर ददने गररकन हामी अगािी बपढरहेका छौ । यद्यपी एउटा प्रदेश 
धनर्ामधत पविेयक अपहले पधन पविायन तथा प्रदेश माधमला सधमधतमा छलफलका क्रममा छ त्यो पविेयक 
पधन यो अधिवेशनमा सम्पन्न होस पास होस भनेर हामीले नाहेका धथयौ त्यो के कधत कारर्ले गदाु खेरी 
यो पविायन तथा प्रदेश माधमला सधमधतले यसलाई सदन समक्ष आफ्नो प्रधतबेदन प्रस्ततु गन ुसकेन यो 
अधल दखुको कुरा पधन हो यधत लामो समय सम्म छलफल अगािी नबढ्न ुभनेको त्यस्तै गररकन यो 
प्रदेशका यवुाहरुलाई सम्बोिन गने खालको प्रदेश प्रहरी पविेयक पधन हामीले टेबलु गरेर सैर्द्ाश्न्तक 
छलफल टुपङ्गसकेपछी त्यो पधन पविायन तथा प्रदेश माधमला सधमधतमा छलफलका क्रममा छ त्यो पधन 
टुपङ्गन सकेको अवस्था छैन यद्यपी यो संघीय कानून नबधनसकेका खण्िमा प्रदेश कानून अगािी नआउन 
पने भने्न खालको प्राविान छ र पधन हामी आफ्नो अधिकार के्षत्र धभत्र पने खालको संघले काममा 
तदारुकता देखाएन भने हामीले तदारुकता देखाउन ुपछु र बाश्झएको कानूनलाई फेरी संशोिनमा र्ान ु
पछु भने्न कुराहरु पधन हाम्रो मक्सद हो संघ ननल्ने अधन हामी पधन थनक्क बस्ने भने्न खालको कुराहरु 
आउदैन हामी अगािी बढ्न ुपछु बढ्दै गदाु खेरी परेका अपयाराहरुलाई फेरी कानूनबाटै संशोिन गरेर 
अगािी बढ्न ुपने भएको हनुाले हामीले नापह यो प्रदेश सभामा यो लोकसेवा संशोिन पविेयकलाई अगािी 
बढाएका छौ सझुाव ददन ुहनेु सम्पूर् ुमाननीय सदस्यहरुलाई म िेरै िेरै िन्यवाद ददन नाहान्छु र हामीले 
आवचयक कानूनमा िेरै परामश ुछलफल गररकन अगािी बढाएको हनुाले यसलाई यहाहरुका सझुावहरु 
समेत समावेश हनेु गररकन हामी अगािी बढ्ने छौ भने्न कुरा राख्न नाहान्छु र पनु: यो छलफलमा भाग 
धलन ुहनेु माननीय सदस्यज्यूहरुलाई िन्यवाद ददन नाहान्छु िन्यवाद ।  
 

माननीय सदस्यहरु, 
"प्रदेश लोक सेवा आयोग ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" माधथ दफावार छलफलको 
धनिाुररत समय यही समाप्ठ् त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, 

अब, "प्रदेश लोक सेवा आयोग ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ु बनेको पविेयक" माधथ दफावार 
छलफलको क्रममा उठान भएका संशोधित व्यवस्थाहरुलाई पविेयकको अङ्ग बनाईयोस ्भनी सदूुरपश्च नम 
प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम ११६ बमोश्र्म समूपहकृत रुपमा सभा समक्ष 
धनर्युाथ ुप्रस्ततु गदुछु ।  
यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले 
“हनु्न” भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

(हनु्छ भनेपधछ) 
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यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

(हनु्न भनेपधछ) 
“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु "प्रदेश लोक सेवा आयोग ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ु बनेको 
पविेयक" माधथ दफावार छलफलको क्रममा उठान भएका संशोधित व्यवस्थाहरु सवसुम्मधतले पविेयकको 
अङ्ग बनेको घोषर्ा गदुछु ।  
माननीय सदस्यहरू, 
अब, पविेयकका २ देश्ख १5 सम्मका दफाहरू, आनसुापङ्गक अन्य दफाहरू तथा सम्बश्न्ित उपदफाहरू 
"प्रदेश लोक सेवा आयोग ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्युाथ ु
प्रस्ततु गदुछु ।  
यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले 
“हनु्न” भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस । 

(हनु्छ भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस । 

(हनु्न भनेपधछ) 
“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ुपविेयकको २ देश्ख 15 सम्मका दफाहरू, आनसुापङ्गक अन्य दफाहरू  
तथा सम्बश्न्ित उपदफाहरू सवसुम्मधतले "प्रदेश लोक सेवा आयोग ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ु
बनेको पविेयक" को अङ्ग बनेको घोषर्ा गदुछु ।  
माननीय सदस्यहरू, 
अब, पविेयकको प्रस्तावना र नाम पढेर सनुाउछु ।  
प्रस्तावना : प्रदेश लोक सेवा आयोग ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुवाञ्छनीय भएकोले,  

  प्रदेश सभाले यो ऐन बनाएको छ ।  

संश्क्षप्त नाम र प्रारम्भः (१) यस ऐनको नाम "प्रदेश लोक सेवा आयोग (तेस्रो संशोिन) ऐन, २०७८" 
रहेको छ । 

(२) यो ऐन तरुुन्त प्रारम्भ हनुेछ । 

(३) यो ऐन सदूुरपश्च नम प्रदेशभर लागू हनुछे । 

 

माननीय सदस्यहरू, 
अब, पविेयकको प्रस्तावना र नाम "प्रदेश लोक सेवा आयोग ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको 
पविेयक" को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्युाथ ुप्रस्ततु गदुछु ।   
यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले 
“हनु्न” भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

(हनु्छ भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 
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(हनु्न भनेपधछ) 
“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ुपविेयकको प्रस्तावना र नाम सवसुम्मधतले "प्रदेश लोक सेवा आयोग 
ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" को अङ्ग बनेको घोषर्ा गदुछु । 

 

माननीय सदस्यहरू, 
अव, पविेयक प्रस्ततुकताु आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्री माननीय पूर्ाु र्ोशीलाई "प्रदेश लोक 
सेवा आयोग ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" लाई सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश सभा 
धनयमावली, २०७४ को धनयम १२२ बमोश्र्म सभाबाट पाररत गररयोस ् भनी प्रस्ताव प्रस्ततु गन ु
अनमुधत ददन्छु । 

माननीय सभामखु महोदय, "प्रदेश लोक सेवा आयोग ऐन ,२०७६ लाई संशो िन गन ुबनेको पविेयक " 
लाई सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली ,२०७४ को धनयम १२२ बमोश्र्म सभाबाट पाररत 
गररयोस ्भनी प्रस्ताव प्रस्ततु गदुछु िन्यवाद ।  
 

माननीय सदस्यहरू, 
अब, आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्री माननीय पूर्ाु र्ोशीले पेश गरेको प्रस्तावलाई धनर्युाथ ु
प्रस्ततु गदुछु ।  
प्रस्तावको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भनु्नहोला र प्रस्तावको पवपक्षमा हनेु माननीय 
सदस्यहरुले “हनु्न” भनु्नहोला । 

प्रस्तावको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

(हनु्छ भनेपधछ) 
प्रस्तावको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

(हनु्न भनेपधछ) 
“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु "प्रदेश लोक सेवा आयोग ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको 
पविेयक" सवसुम्मधतले पाररत भएको घोषर्ा गदुछु । 

 

माननीय सदस्यहरु, 
"प्रदेश लोक सेवा आयोग ऐन  ,२०७६ लाई संशोिन गनु बनेको पविेयक" माधथको कारबाही यही 
समाप्त हनु्छ ।  

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब, "सदूुरपश्च नम प्रदेश खेलकूद ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" माधथको कारबाही 
शरुु हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरु,  
अब, सामाश्र्क पवकास राज्यमन्त्री माननीय मना कुमारी साउाँदलाई सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश सभा 
धनयमावली, 2074 को धनयम 108 को उपधनयम (1) को खण्ि (क) बमोश्र्म "सदूुरपश्च नम प्रदेश 
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खेलकूद ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" माधथको दफावार छलफल सभामा गररयोस ्
भनी प्रस्ताव प्रस्ततु गन ुअनमुधत ददन्छु ।  

माननीय सभामखु महोदय, "सदूुरपश्च नम प्रदेश खेलकूद ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" 
लाई सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, 2074 को धनयम 108 को उपधनयम (1) को 
खण्ि (क) बमोश्र्म पविेयक माधथको दफावार छलफल सभामा गररयोस ्भनी प्रस्ताव प्रस्ततु गदुछु 
िन्यवाद ।  

माननीय सदस्यहरू, 

अब, सामाश्र्क पवकास राज्यमन्त्री माननीय मना कुमारी साउाँदले प्रस्ततु गरेको प्रस्तावलाई धनर्युाथ ु
प्रस्ततु गदुछु ।   

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले 
“हनु्न” भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

(“हनु्छ" भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

("हनु्न" भनेपधछ) 
“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु"सदूुरपश्च नम प्रदेश खेलकूद ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको 
पविेयक" माधथको दफावार छलफल सभामा गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सवसुम्मधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा 
गदुछु ।  
माननीय सदस्यहरू, 

अब, "सदूुरपश्च नम प्रदेश खेलकूद ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ु बनेको पविेयक" माधथ दफावार 
छलफलको समय प्रारम्भ हनु्छ । छलफलको क्रममा पविेयकका दफाहरुमा मात्र छलफल गररनेछ । 
छलफलमा भाग धलन नाहन ुहनेु प्रत्येक माननीय सदस्यहरूको लाधग ५ (पााँन) धमनेटको समय धनिाुरर् 
गरेको छु ।  
सवपु्रथम माननीय प्रकाश रावललाई समय ददन्छु । 

माननीय प्रकाश रावल 

माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपश्िम प्रदेश खेलकुद ऐन २०७६ मा २ वटा दफाहरु संशोिन गनु ुपने 
देश्खएकोले माननीय राज्यमन्त्रीज्यूले यहााँ छलफलका लाधग पेश गनु ुभएको दफामा सामान्य हेदाु पय 
महत्वपूर् ुरुपमा छुटेका दफा ४(१) मा प्रदेशको खेलकुद सदस्य सश्नवको कायकुाल कधतको हनेु भने्न 
कुराहरु छुटेको रहेछ त्यो अत्यन्त महत्वपूर् ुकुरा छुटेको हदुा यसलाई यसको कायकुाल सधुनश्ित गने 
अत्यन्तै महत्वपूर् ुकुरा रहेको छ यो कुरा आएको छ यो कुरा अत्यन्तै स्रहाधनय र आवचयक कुरा हो 
। यो कुरा महत्वपूर् ुकुरा भएको हनुाले यसलाई कायकुाललाई सधुनश्ित गने कुरा महत्वपूर् ुछ अको 
दफा ४ को ३ मा पधन खण्ि ङ देश्ख झ सम्मका कुराहरु रहेछन तर त्यसलाई न देश्ख ञ सम्म 
धमलाउन ुपने क्रमवर्द् धमलाउन ुपने कुराहरु छुटेका रहेछन यो सामान्य कुरालाई पधन यहा आवचयक 
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कुराहरु छुटेको हामीले महससु गयौ र यो कुरा पधन अत्यन्तै महत्वपूर् ुछ यसमा छुटेका कुराहरु 
ल्याउन ुभएकोमा म राज्यमन्त्रीज्यूलाई िन्यवाद ददन नाहान्छु र यो खेलकुद के्षत्रमा काम गरररहेका 
अथाुत खेलकुद के्षत्रलाई गधतश्शल बनाउने यो सधमधतलाई व्यवश्स्थत ढंगले गने कुराहरुमा सामाश्र्क 
पवकास मन्त्रालयको ध्यानाकषरु् भएको कुरामा म सामाश्र्क मन्त्रीज्यूहरुलाई पधन ध्यवाद ददन नाहान्छु 
र पय आवचयक पने कुराहरु समयमा आएको हनुाले यो कुरा संशोिन गन ुअधत महत्वपूर् ुरहेको छ 
यती कुरा राख्दै म पवदा हनु्छु िन्यवाद नमस्कार ।  
 

माननीय चयामलाल राना थारु 

माननीय सभामखु महोदय, हाम्रो र्स्तो अल्पपवकधसत मलुकुमा बास्तवमै खेलकुद के्षत्रले नै पवश्वमा हाम्रो 
श्ननारी ददएको छ । त्यस कारर्ले यो खेलकुद र्गतलाई एकदमै महत्वपूर्कुा साथमा हाम्रो सरकारले 
धलन ुपछु भने्न मनसायले हाम्रो प्रदेश सरकारले पधन यो ऐन ल्याएको हो र बास्तवमा खेलकुद के्षत्रमा 
पवगत देश्ख रार्धनधतकरर् बढ्दै गएको छ यसलाई रार्धनधत भन्दा टाढा राख्न ुपछु भने्न हाम्रो मान्यता 
हो । स्वतन्त्र रुपमा यो नापह खेलकुद के्षत्रलाई अगिी बढाउन ुपछु भने्न सझुावका साथ साथै यो प्रदेश 
सरकारले र्नु पविेयक हाम्रो आएको छ यस सदूुरपश्िम प्रदेशमा खेलकुद र्गतलाई समग्र पवकास 
गनकुो लाधग र्नु पविेयक पास भएको छ यसमा केही सामान्य त्रटुीहरु देश्खएको हनुाले सदूुरपश्िम 
सरकारले अपहले सामाश्र्क पवकास मन्त्रीज्यूले संशोिनका लाधग प्रस्ताव गनु ुभएको छ बास्तवमै यो 
पविेयकको दफा ३ मा खेलकुद पररषद गठन गने व्यवस्था छ यसमा पवधभन्न समावेशी तररकाले 
पवज्ञहरु र खेलकुद र्गतमा र्नु लामो समय देश्ख काम गरेका व्यश्क्तहरुलाई मनोनयन गने व्यवस्था 
छ त्यो व्यवस्थामा खण्ि न देश्ख झ सम्मका र्नु पदाधिकारी छन ्धतधनहरुको पदावधि तोपकएको रहेछ 
र र्नु सदस्य सश्नव अध्यक्षको धसफारीसमा र्नु सरकारले धनयकु्त गनु ु पने व्यवस्था छ त्यसको 
पदावधि छुटेको रहेछ हनु त साधथहरुले िेरै मेहनत गनु ुभएको होला यसमा त्यो छुटेको हनुाले यसमा 
समावेश गन ुअधनवाय ुदेश्खएकाले यो दफा ४ को खण्ि न देश्ख झ भने्न शब्दको सट्टामा र्नु ञ लाई 
समेट्ने प्रयास गररएको छ यो एकदम औश्नत्यपूर् ुछ यसको हनु ुपधन स्वभापवक हो भने्न मलाई लाग्छ 
र यो पविेयकलाई संशोिन गन ुअधनवाय ु भएको हनुाले यहााँ पेश गररएको छ यसको संशोिन भएर 
तत्काल लाग ुहोस भने्न पधन मेरो मान्यता छ र ६ ददन पधछ र्नु घटस्थापना हदैुछ हामी नेपालीहरुको 
महत्वपूर् ुनाि ुपवर्य दशमीको सबै साधथभाइहरु, सबै नेपालीहरुलाई हाददुक मंगलमय शभुकामना पधन 
दददै आफ्नो मनतव्य यही राख्न नाहान्छु िन्यवाद ।  
माननीय पवरमान नौिरी 
माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपश्िम प्रदेश खेलकुद ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयकको 
२ वटा दफामा खासगरेर सरकारले ल्याएको छ । यसमा िेरै पटप्ठ्पर्ी गने खालको छैन यो हाम्रो 
आवचयकताका आिारमा पविेयकहरु संशोिन हनेु गदुछन र यो हामी काम गदै र्ाने क्रममा िेरै 
कुराहरु छुट्दो रहेछ त्यसलाई पररपूर् ु गने पहसाबले र्स्तै सदस्य सश्नवको व्यवस्थालाई सापवकको 
व्यवस्था र अपहलेको व्यवस्थालाई स्पष्ट गरेको छ यसको पदावधि कधत बष ु रहने र कसरी नापह 
यसलाई व्यवस्थापन गने भने्न सन्दभमुा यो सरकारले ल्याएको पविेयक यसलाई पाररत गररन ुपदुछ र 
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यसको साँग साँगै हटाउने भने्न व्यवस्था पधन छुट्न गाको रहेछ । यसलाई कुन धनकायले स्पष्टीकरर् 
धलने र कसले नापह हटाउन सक्ने भने्न पवषय यसलाई पधन स्पष्ट गयाु छ । मनोधनत गने धनकायले 
त्यस्तो सदस्यलाई र्नुसकैु बखत पदमकु्त गन ुसक्नेछ भनेर हाम्रो छुटेको रहेछ त्यसरी पदमकु्त गदाु 
सम्बन्िीत सदस्यहरुलाई भनेर र्ो सफाइको मौका पधन ददएको छ यसले नापह संसदीय व्यवस्था 
अनसुार धमलाउन आवचयक छ भनेर यहा उल्लेख गयो यसले गदाु खेरी श्र्ल्ला र प्रदेशको ४ बषकैु 
अवधिलाई नै यसले कायम गरेको भने्न यसको अथमुा मैले बझेु र त्यसको साँग साँगै अब यसको 
आवचयकता के हनु्छ त्यो गदै र्ाने हो मैले त्यसमा िेरै भन्न नाहेन र यो पविेयकलाई पकन की 
सरकारले खेलकुद पररषद नापह गठन गररसकेको सन्दभमुा यसलाई सदनबाट पास गनु ु पदुछ र 
नेपालीहरुको महान नाि ुपवर्य दशमी नश्र्कै आइसकेको छ हाम्रो आगनमा त्यसको नापह म सभामखु 
माफुत माननीय सदस्यहरुलाई र यहा हाम्रा प्रदेश वाधस र देशवाधस सबैमा हाददुक शभुकामना व्यक्त 
गदै पवदा हनु्छु हवस त िन्यवाद ।   
माननीय सदस्यहरू, 

अब, पविेयक प्रस्ततुकताु सामाश्र्क पवकास राज्यमन्त्री माननीय मना कुमारी साउाँदलाई "सदूुरपश्च नम 
प्रदेश खेलकूद ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" माधथ छलफलमा उठान भएका प्रच नको 
र्वाफ ददन अनमुधत ददन्छु ।   
माननीय सभामखु महोदय, माननीय प्रकाश रावल, माननीय चयामलाल राना र माननीय पवरमान 
नौिरीले महत्वपूर् ुसझुाव सल्लाहा ददन ुभएको छ पक हाम्रो सदूुरपश्िम प्रदेश खेलकुद ऐन, २०७६ 
लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयकमा महत्वपूर् ु पवषयबस्त ु छुटेको धथयो । यो पवषयबस्तलुाई सदस्य 
सश्नवको एउटा काय ुअवधि ४ बष ुएउटा महत्वपूर् ुपवषयलाई यो पविेयकमा समावेश गररएको छ र 
यसलाई खेलकुद र्गतमा एउटा मयाुददत र व्यवश्स्थत पानकुो धनधमत्त हाम्रो सामाश्र्क पवकास मन्त्रालय 
अथाुत प्रदेश सरकारले यो खेलकुदलाई व्यवश्स्थत ढंगले लैर्ाने कुरामा पवषय छुटेका पवषयबस्तहुरुलाई 
समावेश गरेको छ यस पवषयमा माननीयज्यूहरुले महत्वपूर् ुसल्लाह सझुावहरु ददन ुभएको छ । अब 
यो सदूुरपश्िम प्रदेश खेलकुद पविेयक कायाुन्वयनमा धछटो भन्दा धछटो र्ाने छ भने्न कुरा यहाहरुको 
बीनमा सभामा मन्त्रालयको तफुबाट र्ानकारी तथा एउटा प्रधतबर्द्ता व्यक्त गदै माननीयज्यूले ददएका 
सझुाव सल्लाहलाई ग्रहर् गदै म पवदा हनु्छु िन्यवाद ।  
माननीय सदस्यहरु, 
"सदूुरपश्च नम प्रदेश खेलकूद ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" माधथ दफावार छलफलको 
धनिाुररत समय यही समाप्ठ् त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, 

अब, "सदूुरपश्च नम प्रदेश खेलकूद ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ु बनेको पविेयक" माधथ दफावार 
छलफलको क्रममा उठान भएका संशोधित व्यवस्थाहरुलाई पविेयकको अङ्ग बनाईयोस ्भनी सदूुरपश्च नम 
प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम ११६ बमोश्र्म समूपहकृत रुपमा सभा समक्ष 
धनर्युाथ ुप्रस्ततु गदुछु ।  
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यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले 
“हनु्न” भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

(हनु्छ भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

(हनु्न भनेपधछ) 
“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु"सदूुरपश्च नम प्रदेश खेलकूद ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको 
पविेयक" माधथ दफावार छलफलको क्रममा उठान भएका संशोधित व्यवस्थाहरु सवसुम्मधतले 
पविेयकको अङ्ग बनेको घोषर्ा गदुछु ।  
माननीय सदस्यहरू, 
अब, पविेयकको दफा २ तथा सम्बश्न्ित उपदफाहरू "सदूुरपश्च नम प्रदेश खेलकूद ऐन, २०७६ लाई 
संशोिन गन ुबनेको पविेयक" को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्युाथ ुप्रस्ततु गदुछु ।  
यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले 
“हनु्न” भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस । 

(हनु्छ भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस । 

(हनु्न भनेपधछ) 
 

“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु पविेयकको दफा २ तथा सम्बश्न्ित उपदफाहरू सवसुम्मधतले 
"सदूुरपश्च नम प्रदेश खेलकूद ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" को अङ्ग बनेको घोषर्ा 
गदुछु ।  
 

माननीय सदस्यहरू, 
अब, पविेयकको प्रस्तावना र नाम पढेर सनुाउछु ।  
प्रस्तावना : सदूुरपश्च नम प्रदेश खेलकूद ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुवाञ्छनीय भएकाले, 

सदुरुपश्च नम प्रदेश सभाले यो ऐन बनाएको छ ।  

संश्क्षप्त नाम र प्रारम्भः (१) यस ऐनको नाम "सदूुरपश्च नम प्रदेश खेलकूद (पपहलो संशोिन) ऐन, २०७८" 
रहेको छ । 

(२) यो ऐन तरुुन्त प्रारम्भ हनुेछ । 

 

माननीय सदस्यहरू, 
अब, पविेयकको प्रस्तावना र नाम "सदूुरपश्च नम प्रदेश खेलकूद ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको 
पविेयक" को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्युाथ ुप्रस्ततु गदुछु ।   
यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले 
“हनु्न” भनु्नहोला । 
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यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

(हनु्छ भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

(हनु्न भनेपधछ) 
“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ुपविेयकको प्रस्तावना र नाम सवसुम्मधतले "सदूुरपश्च नम प्रदेश खेलकूद 
ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" को अङ्ग बनेको घोषर्ा गदुछु । 

 

माननीय सदस्यहरू, 
अव, पविेयक प्रस्ततुकताु सामाश्र्क पवकास राज्यमन्त्री माननीय मना कुमारी साउाँदलाई "सदूुरपश्च नम 
प्रदेश खेलकूद ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" लाई सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश सभा 
धनयमावली, २०७४ को धनयम १२२ बमोश्र्म सभाबाट पाररत गररयोस ् भनी प्रस्ताव प्रस्ततु गन ु
अनमुधत ददन्छु । 

माननीय सभामखु महोदय, "सदूुरपश्च नम प्रदेश खेलकूद ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" 
लाई सदूुरपश्च नम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १२२ बमोश्र्म सभाबाट पाररत 
गररयोस ्भनी प्रस्ताव प्रस्ततु गदुछु िन्यवाद ।  
 

माननीय सदस्यहरू, 
अब, सामाश्र्क पवकास राज्यमन्त्री माननीय मना कुमारी साउाँदले पेश गरेको प्रस्तावलाई धनर्युाथ ु
प्रस्ततु गदुछु ।  
प्रस्तावको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भनु्नहोला र प्रस्तावको पवपक्षमा हनेु माननीय 
सदस्यहरुले “हनु्न” भनु्नहोला । 

प्रस्तावको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

(हनु्छ भनेपधछ) 
प्रस्तावको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

(हनु्न भनेपधछ) 
“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु"सदूुरपश्च नम प्रदेश खेलकूद ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको 
पविेयक" सवसुम्मधतले पाररत भएको घोषर्ा गदुछु । 

माननीय सदस्यहरु, 
"सदूुरपश्च नम प्रदेश खेलकूद ऐन, २०७६ लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक" माधथको कारबाही यही 
समाप्त हनु्छ ।  
 

माननीय सदस्यहरु, 
सावरु्धनक लेखा सधमधतका सदस्य माननीय गोपवन्द रार् बोहरा, माननीय धिल्लीरार् पन्तलाई सामाश्र्क 
पवकास सधमधतमा र अथ ुपवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतका सदस्य माननीय रतन बहादरु थापालाई 
सावरु्धनक लेखा सधमधतमा साररएको छ । माननीय माया भट्टलाई सामाश्र्क पवकास सधमधतमा, माननीय 
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पठान धसह बोहरा, माननीय अननुा गहतरार्लाई सावरु्धनक लेखा सधमधतमा, माननीय प्रकाश बहादरु 
शाह र माननीय कृष्र्रार् सवेुदीलाई अथ ु पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतको सदस्यमा मनोनयन 
गररएको व्यहोरा र्ानकारी गराउदछु । 

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब, प्रदेश प्रमखुको कायाुलयबाट प्राप्त पत्र पढेर सनुाउछु ।  

 

धमधत :- 2078/06/14 

माननीय सभामखुज्यू, 

प्रदेश सभा, 
सदूुरपश्च नम प्रदेश, िनगढी, कैलाली ।  

 

पवषय :- प्रदेश सभाको आठौँ अधिवेशन अन्त्य सम्बन्िमा ।  
  

नेपालको संपविानको िारा 183 को उपिारा (२) बमोश्र्म प्रदेश सरकार (मश्न्त्रपररषद्) 
को धसफाररशमा प्रदेश सभाको आठौँ अधिवेशन धमधत 2078 साल असोर् 15 गते शकु्रबार राती 
१२:०० बरे् देखी लाग ुहनेु गरी अन्त्य गरेको छु ।  
 

(गंगा प्रसाद यादव) 
  प्रदेश प्रमखु 

बोिाथ ु

श्री मखु्यमन्त्री तथा मश्न्त्रपररषद्को कायाुलय, 
सदूुरपश्च नम प्रदेश, िनगढी, कैलाली । 

 

माननीय सदस्यहरु, 
यो अधिवेशनको शभुारम्भ धमधत २०७8।02।21 गते शकु्रबारको ददनबाट भएको धथयो । यो 
अधिवेशन प्रारम्भ भई हालसम्म काय ुगदाु देहाय बमोश्र्मका मखु्य कायहुरू सम्पन्न भएका छन ्:- 

(क) पवनाराधिन पविेयकहरु : 
1. सदूुरपश्च नम प्रदेश धनर्ामती सेवाको गठन, सञ्चालन र सेवाका शत ु सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु

बनेको पविेयक , २०७८ 

2. दधलत सशश्क्तकरर् सम्वन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक, २०७७ 

3. प्रदेश प्रहरी सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक 

(ख) पाररत पविेयकहरु : 
1. सदूुरपश्च नम प्रदेश पयटुन सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक, 2077 

2. सदूुरपश्च नम प्रदेश वातावरर् संरक्षर् अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा 
व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक, 2077 
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3. सदूुरपश्च नम प्रदेश सरकारको अथ ुसम्बन्िी प्रस्तावलाई कायाुन्वयन गन ुबनेको पविेयक, 2078 

4. आधथकु वष ु2078/079 को पवधनयोर्न पविेयक, 2078 

5. सदूुरपश्च नम प्रदेशको पश ु स्वास्र्थ्य तथा पश ु सेवा सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेको पविेयक, 
2077 

6. प्रदेश लोकसेवा आयोग ऐन, 2076 लाई संशोिन गन ुबनेको पविेयक 

7. प्रदेश खेलकुद सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेको पविेयक, 2076 लाई संशोिन गन ु बनेको 
पविेयक 

(ग) प्रमार्ीकरर् भएका पविेयकहरु : 
1. सदूुरपश्च नम प्रदेश पयटुन सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक, 2077 

2. सदूुरपश्च नम प्रदेश वातावरर् संरक्षर् अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा 
व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक, 2077 

3. सदूुरपश्च नम प्रदेश सरकारको अथ ुसम्बन्िी प्रस्तावलाई कायाुन्वयन गन ुबनेको पविेयक, 2078 

4. आधथकु वष ु2078/079 को पवधनयोर्न पविेयक, 2078 

(घ) यस सभाको आठौँ अधिवेशन 23 ददनसम्म संनालन भएको धथयो । उक्त अवधिमा र्म्मा समय 
३५ घण्टा २७ धमनेटमा र्म्मा 27 वटा बैठक सम्पन्न भएका धथए ।  

(ङ) यस अधिवेशनमा पवशेष समय 3 पटक र शनु्य समय 1 पटक संनालन भएको धथयो ।  
 

माननीय सदस्यहरु, 
यस आठौँ अधिवेशनको अश्न्तम वैठकको कारबाही यही समाप्ठ् त हनु्छ ।  
अन्तमा यस सभाको आठौँ अधिवेशनमा सभाको मयाुदा कायम राखी अनशुाधसत भई बैठक सञ् नालनमा 
सहयोग परु याउने सम्परु् ु माननीय सदस्यहरु, सश्नवालयका कमनुारीहरु, मयाुदापालकहरु र 
सरुक्षाकमीहरुलाई िन्यवाद ददाँदै आठौँ अधिवेशन यही अन्त भएको घोषर्ा गदुछु । िन्यवाद 

 


